Информация о работе педагогического коллектива ДОУ «Тополек»
Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Иршинский детский сад «Тополек» работает для воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их физического и психического здоровья, развития индивидуальных способностей.

За период своего существования детский сад состоялся как образовательное учреждение с устойчивым авторитетом, выработал свои индивидуальные традиции, имеет свою историю и  потенциал на успешное развитие в будущем. 
Девизом  своей работы коллектив детского сада выбрал слова  В.А. Сухомлинского: «Только творческий педагог может развивать творческое начало в ребенке», что мы и наблюдаем  в  педагогах нашего коллектива.                                                                                           Педагогический коллектив, обеспечивающий развитие, воспитание и образование детей состоит из воспитателей, руководителя по физической культуре, музыкального руководителя, учителя-логопеда, психолога  и составляет 9 человек.          Имеют высшую квалификационную категорию 1 педагога, первую квалификационную категорию 5 педагогов, вторую – 2, не имеют категории – 1 педагогов.  Средний возраст коллектива – 39-43 года, что говорит о его мобильности.
Коллектив ДОУ  стабильный,  грамотный, творческий, целеустремленный.  Каждый из педагогов требователен  к себе, имеет  высокий уровень профессиональной культуры, педагогический такт; обладает такими важными качествами, как компетентность, исполнительность, ответственность, объективность.  Педагоги владеют психологией общения с детьми, разнообразными современными способами воспитания, а также  работают, используя различные социальные роли, привлекая к этому родителей и педагогов. Опираясь на  свои  личностные качества,  каждый из педагогов может найти подход к любому  ребенку,  с учетом его индивидуального развития. Для воспитателей  характерен постоянный творческий поиск.  В  детском  саду коллективом осуществляется  погружение  в  деятельность,  заинтересованность,  желание осуществлять и творить.
Дошкольный возраст – это яркая, неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период начинается процесс социализации, устанавливается связь ребенка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром. Происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям. Закладывается фундамент здоровья. Дошкольное детство - время первоначального становления личности и индивидуальности ребенка. Поэтому, педагогический коллектив МКДОУ «Иршинский детский сад «Тополек» работает в этом направлении, ставя перед собой цели и задачи, которые   заключаются   в   обеспечении целостного    развития    воспитанников    через    создание    программно - методического,     кадрового     и     материально-технических     условий, соответствующих современным требованиям. Иными   словами, педагоги ставят перед собой такие задачи, которые позволяют создавать  в учреждении оптимальную систему работы с педагогическими кадрами, воспитанниками и   родителями, в условиях индивидуального подхода к каждому участнику процесса.
Основные принципы коллектива в  работе с детьми:
· принцип развивающего и воспитывающего характера обучения, который направлен на всестороннее развитие личности и индивидуальности ребёнка; 

· принцип наглядности, единство конкретного и абстрактного, рационального и эмоционального, репродуктивного и продуктивного как выражение комплексного подхода; 

· принцип рационального сочетания коллективных и индивидуальных форм воспитательной и образовательной работы; 

· принцип систематичности и последовательности, который предполагает преподнесение и усвоение детьми  знаний в определённом порядке, системе; 

· принцип доступности – учёт индивидуальных особенностей развития каждого ребёнка 

Развитие ребенка зависит не только от того, как организован воспитательно-образовательный процесс, но и от правильно организованного образовательного пространства. В каждой возрастной группе нашего учреждения созданы условия для самостоятельного активного и целенаправленного действия детей во всех видах деятельности: игровой, двигательной, изобразительной, конструктивной и т. д., которые размещают и содержат разнообразные материалы для развивающих и подвижных игр и занятий.                                                                                                                                                                                                                              Для осуществления воспитательно-образовательного процесса в ДОУ помимо групповых помещений имеется зал для проведения физкультурных и музыкальных занятий, кабинет логопеда, зимний сад.                                                                                                                         Достижения коллектива в работе с детьми: 
Уровень выполнения образовательной программы детьми:                                                               2010-2011 учебный год
86 % (подготовка к школе – 87 %)                                                           2011-2012 учебный год
88 % (подготовка к школе – 91 %)
1.  Высокий процент успеваемости детьми в начальной школе: на 4 и 5 учатся от 46 % до 52 % детей, на 4 – от 40 % до 50 % детей на 3 – только от 4 % до 8 % детей; 
2.  Низкий уровень заболеваемости: на 10 % снизилось количество случаев, на 20 % стало меньше пропусков одним ребёнком.                                                                                                                       Участие в  краевом конкурсе  «Зимняя планета детства», в районном конкурсе детского творчества «Аленький цветочек». 
Этот результат достигнут в связи со сплочённостью и взаимодействием в работе всего коллектива, интегрированного подхода к процессу воспитания и образования, постепенного внедрения инновационных информационных технологий и плодотворного сотрудничества родителями воспитанников, применяя единые требования в воспитании и обучении детей.
Педагоги  детского сада уделяет особое внимание эстетическому оформлению помещений, т.к. среда играет большую роль в формировании личностных качеств дошкольников. Ребенок находится в детском саду весь день и необходимо, чтобы окружающая обстановка радовала его, способствовала пробуждению положительных эмоций, воспитанию хорошего вкуса. В связи с этим, коллектив сада создает новый интерьер во всех возрастных группах, делая акцент на «одомашнивание» среды развития ребенка. Мебель и игровое оборудование подобраны с учетом санитарных и психолого-педагогических требований. В группах созданы условия для самостоятельной, художественной, творческой, театрализованной, двигательной деятельности. Оформлены экологические уголки, уголки познавательно-исследовательской деятельности, тематически оформлены коридоры, оригинальность и эстетичность просматривается  в  зимнем саде. Детский сад «Тополек» отличается своим  дизайном: все помещения и участки групп эстетически оформлены, имеют законченное стилевое решение. Большой вклад в создании и развитии предметно-развивающей среды вносят педагоги, изготовляющие пособия и предметы оформления из подручного и бросового материала, выполненные в нетрадиционной техники.                                                         

   Мы  понимаем - самое важное состоит в том, что Детский сад стремится быть тем местом, где   дети могут  счастливо проживать дошкольное детство.

Реализация программы, по которой работает педагогический коллектив, в полной мере возможна лишь при условии тесного взаимодействия детского сада и семьи. Поэтому коллектив детского сада большое внимание уделяет работе с родителями воспитанников, стремится к поиску новых форм работы с семьей. 
В жизни детского сада активное участие принимает  родительский Комитет, перед которым  стоят задачи: довести до каждой семьи проблемы,  нужды и идеи сотрудничества всех участников образовательного процесса.       Результатом деятельности являются:
- повышение активности, включенность родительского сообщества  и всех участников образовательного процесса  в деятельность учреждения;
- укрепление материально-технической базы и благоустройство территории; 
- участие в  конкурсах, родительских собраниях, мероприятиях.
За годы  работы коллективом была создана целостная система, пронизывающая все виды детской деятельности, но приоритетным направлением  в своей работе коллектив  выбрал – экологическое воспитание.                                                                                             Экологическое воспитание в дошкольном возрасте имеет большое значение, крупицы экологических знаний, полученные в детстве, помогут ребенку ориентироваться в окружающей действительности, правильно понимать её. Но главное, положат начало осознанному отношению к природе, определению своего места в ней в будущем, важной стороной экологического воспитания – это развитие гуманного чувства, действенного отношения к окружающему миру, выработка готовности с радостью трудиться, помогая другим. Самостоятельные дела и поступки детей – это уже критерий экологической культуры.
При построении системы экологической работы коллектив обращает особое внимание на следующие основные направления:
- Познавательное направление работы включает цикл познавательных мероприятий (используются следующие формы: дидактические игры, беседы, путешествия, спектакли, викторины), которые способствуют более глубокому расширению экологических знаний воспитанников. 
- Познавательно-развлекательное направление работы ставит целью знакомство детей с компонентами живой и неживой природы, влияние деятельности человека на эти компоненты в игровой занимательной форме: это - театрализованные представления на экологическую тему, праздники, утренники, экологические игры, игры-путешествия.
- Изучение растительного и животного мира, ландшафтов родного края, связанное с практическими делами (практическое направление работы) 
- совместные с родителями акции по озеленению групповых комнат, территории ДОУ, работой на огороде и аптекарской клумбе, посадкой деревьев и кустарников, оформлению цветников, акции по охране редких цветов, подкормке птиц, изготовлению и развешиванию кормушек и скворечников, способствуют привитию бережного отношения воспитанников к родной природе.  
- Исследовательское направление работы осуществляется в рамках следующих мероприятий: проектной деятельности, экскурсий в природу и в музеи, фенологических наблюдений, опытов которые способствуют развитию мышления, анализу полученных результатов.
Вот уже четвертый  год коллектив МКДОУ «Иршинский детский сад «Тополек» разрабатывает проекта «Сказочный дворик». В работе по проектированию природной среды участвуют дети, родители, и все сотрудники сада. Проводились конкурсы рисунков, рассказов и макетов.  Создан общий проект эколого-развивающего комплекса на территории ДОУ.                                                                                           Территория детского сада, используется для создания фрагментов природных и культурных ландшафтов, элементарных архитектурных сооружений, игровых и спортивных площадок:  
- экологическая тропа, включающая альпийскую горку, зону «Тайга и жители лесные», с животными:  медведь в берлоге, заяц на пне, ящерица во мху, лиса (все  жители тайги выполнены   руками родителей); огород, аптекарскую клумбу, различные деревья и кустарники, цветники и др.; 
- малые архитектурные формы – «Сельский дворик»,  сенсорная дорожка, «Сухой ручей», искусственный водоем с муляжами птиц и др.; 
- мини-стадион и игровые площадки. 
Преобразование природной среды ДОУ способствует активному использованию в воспитательно - образовательном процессе.                                                           Мониторинг результатов использования эколого-развивающего комплекса в воспитательно - образовательном процессе детей 3 – 7 лет показал повышение уровня знаний о природе, сформированности навыков и умений по уходу за ее объектами, позитивного отношения к живой природе, развитие эмоционально- личностной сферы.   
    Коллектив ДОУ «Тополек» принимает активное участие в жизни поселка, района и края:  участвует в районных мероприятиях, конференциях, краевых конкурсах.  Коллектив неоднократно отмечен почётными грамотами, благодарностями, благодарственными письмами, как начальника Управления образования, так и Главой администрации Рыбинского  района.

Участие преподавательского коллектива
в мероприятиях различного уровня:
   Шесть  лет  МКДОУ «Иршинский детский сад «Тополек» занимает первое место в районном конкурсе – смотре «Лучший опытный участок и цветник ДОУ».                                                

 Четыре года  - 2009 г.,  2010 г.,  2011 г., 2012 г. коллектив ДОУ участвовал с проектом  «Сказочный дворик»  в краевом Смотре - конкурсе ландшафтных проектов территории образовательных учреждений в номинации «Проект благоустройства и ландшафтного дизайна территории образовательного учреждения дошкольного образования детей» в Краевой станции юннатов: 

Гео – декор - 2009 награжден дипломом Гран – при;

Гео – декор  - 2010  награжден дипломом  3 степени;  
Гео – декор  - 2011  награжден дипломом  3 степени.

Гео – декор  - 2012  награжден дипломом  2 степени.

Март 2012 год - районный  смотр -  конкурс «Природный уголок в ДОУ» в номинации «Родной край», награжден почетной грамотой; 

Февраль 2011 год – районный творческий конкурс «Калейдоскоп идей» (участие принимали  коллектив и родители детского сада), - 1 место;                                                                                                                     Июнь 2011 год – районный  смотр -  конкурс на лучшую организацию работы по охране труда, - 2 место, награжден почетной грамотой;

Январь 2011 год – районный этап Акции «Зимняя планета детства», - 1 место, награжден почетной грамотой;                                                 

 Сентябрь 2010 года – районный конкурс – смотр  «Готовность групп  к новому учебному году», -  1 место, награжден почетной грамотой; 

Июнь 2010 год – районный  смотр -  конкурс на лучшую организацию работы по охране труда – 3 место, награжден почетной грамотой.

В 2009 - 2012 годах педагоги являлись участниками:
- Районной  научно - практической конференции «Современный ребёнок – какой он?»;
- Зональной  научно - практической конференции « Центры игровой поддержки ребёнка: первый опыт работы и перспективы развития»;
- Районной  научно- практической конференции « Детский сад будущего – инновационное движение в системе дошкольного образования». 
- Районный  конкурс « Воспитатель года» (2011 год).
